



## 女子称被拐25年 拍视频寻找父母

“我记得我老家是住山区的，离火车道很近，站在猪圈上可以看到一个集市……从小我经常在院子里等姐姐放学，她下学的时候会从上坡走下来。”

5月3日，河北邯郸女子李素燕发布了一条寻亲视频，日前已获得超过4万次转发。

李素燕告诉记者，自己大概在1996年被拐卖至河北邯郸，她从2012年开始寻找亲生父母，但并没有有效线索，因此想到发布视频寻求帮助。

河北省邯郸市公安局开发区分局刑警大队一名工作人员回应记者称，警方已经采集了李素燕的血样，“还在进行DNA比对，目前尚无结果。”

李素燕说，被拐25年后，她依然记得家乡的样子，只是不知道那到底在哪里。虽然她已经结婚生子，但还是想回家，“就觉得时间太长了，该回去了。”

### 25年前“被邻居租客拐走”

李素燕不知道自己的出生日期，只能推算出大约是1990年，这是“到养父家之后，我按照儿童换牙时间算的年龄，被拐卖的年份也是按这个捋出来的。”

大约是1996年11月底12月初，父母外出务工，带上了李素燕和姐姐。

她记不清那是哪里，“那条街看起来比较繁华，离一个卖菜的不远，应该不是县城就是市区。”她也不清楚父母的具体工作，只知道“晚上会拿回来几个旧纸箱”。

当时一家人住在租来的房子里。

李素燕回忆，当时右边隔壁来了新租户，这名女子带着一个和她同龄的女孩。李素燕认为，就是这名女子将她拐走。

关于被拐卖的经历，李素燕说，起初邻居家女孩带着洋娃娃来到自

己家中，想交换她的溜冰鞋，两人就此成了好朋友。

她也去过邻居家中，成年女子问了她很多问题，当时父母对邻居也很戒备，“可能因为是新租户，我记得有个白天，我要去女孩家，妈妈还凶我呢，没让去。”

李素燕称，被拐当天，父母不在家中，邻居来问她喜欢什么。

“我说想要一副织毛衣的签子，她就说带我去买。姐姐说她也要，但邻居不让她，可能是因为姐姐年龄大些。我对姐姐说，回来给你带签子。”

李素燕记得，当时自己跟着邻居下楼，坐上了一辆黑色轿车，一路来到了火车站，“然后就再也没回去了。”她还提到，在火车上，自己说“要回去”，对方开始吓唬她，“我记得应该就是把我从火车上扔下去。”之后，她不敢动，也不敢哭闹。

### 进入新家庭已结婚生子

那年的农历腊月初八，李素燕被送到河北邯郸姚寨乡姚寨村，来到一个新家庭。

这家有一位聋哑的养父和一位和善的奶奶。腊月初八也成了她新的生日，印在了身份证上，“李素燕”也是奶奶取的新名字。

李素燕说，聋哑的养父一辈子未婚，在村里的建筑队工作。2008年，奶奶去世，“小时候心酸的事肯定比较多，但现在的生活还是过得去的。”

现如今，李素燕已经结婚生子。生活也算不错，但有段记忆在她脑海里抹不掉，“我不知道家在哪，只确定是南方山区，之前的名字应该是叫杨姐花、杨姐姐，都是这样喊的。姐姐

是叫桑英（音译），比我大3岁左右。爸爸好像叫杨新民。在我们那的方言里，我喊外婆叫‘阿布袋’（音译），喊妈妈‘妈依’（音译）。”

2010年，生完孩子后，李素燕想找亲生父母的欲望更强了。

“我找父母只是觉得我是有记忆的，我记得自己是被拐的，所以我一定要找。如果是被遗弃的或者被送人的，我就不找了。”

李素燕记得，小时候父母对她非常好，“尤其是我爸爸。”

她担心父母也在寻找她，“他们现在有没有找我不知道，但是他们年龄越大肯定会越想我，而且我被拐的时候一定拼命找我。”

### 寻亲资料发布9年未有线索

李素燕平日也会看《宝贝回家》寻亲节目，她在网上联系到了“宝贝回家”（公益寻人组织）的志愿者丁超。2012年，丁超把她的资料登记好、发布在论坛上。

遗憾的是，9年来，并没有什么线索。丁超告诉记者，初次得知李素燕的情况时，他感觉“难度不是太大”。

他见过被拐卖时只有两三岁的求助者，“这就很难，因为小孩子的记忆可能不清晰。但李素燕被拐时应该有五六岁了，有一些记忆，还能记得家人的姓名。”

丁超在河南当地的公安系统任职，“有家庭成员的名字，有大概的方

向，基本上通过公安机关的户籍信息能够给锁定，能够提供帮助的。”

但多年来，丁超并没有发现明确的线索。“一直查不到，地方和人名都查不到。”

在外打工的时候，李素燕也常问别人，是否见过自己记忆中的那些家乡景色。

她渐渐把目标锁定在四川和贵州。近些年，她在抖音上寻找生活在这两地的人，问对方当地方言里有没有听起来像“阿布袋”的词。“因为很多地方都不这么叫，称外婆为‘阿布袋’的地区很少，我想把这些地方全部搜集出来之后，再一个一个查。”

### 警方仍在进行DNA比对

2021年，公安部在全国集中开展“云剑—2021团圆行动”，以查找改革开放以来失踪被拐卖儿童为重点，李素燕觉得是个机会。

于是，她发布了第一条寻亲视频。

李素燕告诉记者，4月29日，她来到邯郸当地公安机关打拐办进行血样采集，丁超表示，“只要她父母那边也采了血样，就能够比得上。”

“我害怕我父母他们不知道采血，希望能让我父母知道这件事。”李

素燕说。

河北省邯郸市公安局开发区分局刑警大队一名工作人员回应记者称，李素燕确实已采集血样，“目前还在进行DNA比对，我们还在尽力帮她寻找父母。”

此外，李素燕提到，由于养父聋哑，并没有告诉他自已寻亲的事情，但即使找到了亲生父母，也不会回去长期生活，还是会赡养养父。

“挺想回家的，就觉得时间太长了，该回去了。”（新京）



李素燕的寻亲视频引起网友热议。